

Leengedték a Kultúrpalota nagy csillárját

## Csillogóbb lesz a 111 éves remekmű



Fotó: Vajda György

Izgalmas, érdekes látványban volt részünk csütörtökön a marosvásárhelyi Kultúrpalotában. Ritka – négy-öt évente előforduló – mozzanatnak voltunk szemtanúi, amikor a nagyterem főcsillárját csörlők segítségével óvatosan leengedték, hogy szakemberek felügyelete alatt megtszítsák. A nagyterem további hat kisebb csillárjával ugyanezt tették, azonban nem a „nagyközönség” szeme láttára.

Mezey Sarolta

A műveletet óvatosan végezték, ugyanis az a csillár épségére nézve cseppet sem veszélytelen. Annál is inkább, mivel sem a csörlős szerkezetet, sem a csillárt 111 éve, a felszerelése óta nem újították fel. Tegyük hozzá, 1913-ban időálló és minőségi munkát végeztek.

Síri csendben vártuk és figyeltük, amint centiméterenként alászáll a sárgarézből, kristálygömbökből készült csoda, csak a fotósok, filmesek mocorgása hallatszott, meg egy-egy mobiltelefon csörgése.

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

Az iskolának lesz hova költöznie, ha szükségessé válik

Nagyon rossz állapotba került a katolikus egyház tulajdonát képező épület, amelyben jelenleg az Unirea Főgimnázium működik, ezért a tulajdonos, az Erdélyi Római Katolikus Státus Alapítvány nem vállalhatja a felelősséget.

4.

Az „unitárius búcsú”

A Magyar Unitárius Egyház megalakulását az 1568-as tordai országgyűlésen kimondott vallási türelem törvényétől számítjuk. Ezt a törvényt a vallásszabadság, valamint a hit és lelkiismereti szabadság törvényeként is nevezi a történetírás.

15.

A tompított száguldas szabadsága

Rendőri felvezetéssel 250 női motoros vonult a csergedi versenypálya felé. A Transilvania Motor Ring boksztucájában leparkolták járműveiket, és bórszerkós amazonokból átvedlettek kamaszosan csivitelő vidám baráti társasággá.

17.



50% kedvezmény  
nyugdíjasok részére  
augusztus 31-ig!

### Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

### Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

### Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

### Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

## Aktuális

### Nyugdíjban a tisztesség

Benedek István

Felbolydult a közélet, amint elkezdték az új nyugdíjhatározatok kikészítését, és kiderült, hogy nem minden olyan szép, mint eddig ígérték. A munkaügyi miniszter és a kormányfő arra csodálkozott rá, hogy a magánlevéltárak drágán szolgáltatják a szükséges adatokat, az egyik ellenzéki elnökjelölt menesztése a szakminisztert ugyancsak emiatt, még az egyik szakszervezet is elverte a port az országos levéltáron. Ha a négyévente a szavazatainkért esedező politikusok rendszeresen elvégezték volna a munkát, amire a választási kampányokban vállalkoztak, nyoma sem kéne legyen ennek a cirkusznak.

Valamikor még a kétezres évek elején elkezdték úgy mond digitalizálni az állam intézményrendszerét, akkoriban azt dalolták, hogy majd valamikor lesz egy szép nagy adathalmaz, amelyhez hozzáfér minden illetékes intézmény, és ez majd nagyon szépen megkönnyíti mindenki számára az ügyintézt. Ebben az eszményi világban a hatóságoknak meglenne egy helyen az összes adata ahhoz, hogy a nyugdíjak ki- vagy újraszámolását rendszeresen el tudják végezni. Hiszen a nyugdíjasokat valamikor foglalkoztató cégeknek mindent le kellett jelenteniük az összes létező helyre, az adóhivataltól a munkaügyi és nyugdíjpénztári illetékesekig. Tonnaszámra termelték a papírt az abszurdisztáni bürokráciának. Az összes olyan adat, amiért most a nyugdíjasnak kell futkorászni, hogy igazolja a jövedelmeit és a nyugdíjra való jogosultságát, már egyszer eljutott az állam intézményeihez. Csak fel kellett volna értelesen dolgozni ezt az adathalmazt. Amikor átálltak

(Folytatás a 3. oldalon)

CCCCC.CCCCC  
AUGUSZTUS  
23., péntek  
A Nap kel  
6 óra 32 perckor,  
lenyugszik  
20 óra 17 perckor.  
Az év 236. napja,  
hátravan 130 nap.

## \*Isten éltesse!

Ma BENCE,  
holnap BERTALAN napja.  
BERTALAN: az arámi–görög  
Bartholomaiosz férfinév latinus  
Bartholomeus formájú rövidülé-  
séből származik. Jelentése: Ptole-  
maiosz fia.

IDŐJÁRÁS  
Felhőátvonulások  
Hőmérséklet:  
max. 28 °C  
min. 15 °C

VALUTAÁRFOLYAM BNR – 2024. augusztus 22.	
1 EUR	4,9765
1 USD	4,4668
100 HUF	1,2621
1 g ARANY	360,0863

A csütörtöki lottóhúzás nyerőszámai		
Joker LOTO 40	30, 26, 1, 36, 29 (+13)	NOROC PLUS: 781498
LOTO 40	37, 26, 36, 25, 15, 14	SUPER NOROC: 358637
LOTO 40	21, 40, 37, 9, 2, 5	NOROC: 7440677

## Megyei hírek

XXIII. Mezőmadarasi  
Képzőművészeti Alkotótábor

A Maros Mezőségi Művésztelep augusztus 22–31. között szervezi meg a XXIII. Mezőmadarasi Képzőművészeti Alkotótábort, ahová 22 hazai és külföldi művész kapott meghívást. Helyszín a Dr. Szekeres János Vendégház. A tábor programjához tartozik három szegedi alkotó – Balló Andrea, Barkos Beáta és Simon Miklós – kiállításának megnyitása Marosvásárhelyen, a Bernády Házban, a Forगतag egyik rendezvényeként a művésztelep kiállítása a Dersi János kiállítóteremben, a tábor zárókiállítása Mezőmadarason, és több kirándulás a környéken. Az érdeklődőket szeretettel várják a rendezvényeikre – áll a Czirjék Lajos által szerkesztőségünkhöz eljuttatott meghívóban.

## Önkéntes tűzoltók jelentkezését várják

A Maros megyei Horea Katasztrófavédelmi Felügyelőség 16 és 65 év közötti energikus, segítőkész önkéntes életmentők jelentkezését várja augusztus 27-én, kedden 15 óráig. Az első, bevezető tanfolyam szeptember 2-ától kezdődik. A jelentkezéshez szükséges dokumentumokat beszkenelve egyetlen PDF-fájlban kell elhelyezni, a fájl neve tartalmazza a jelölt nevét és telefonszámát, és online kell elküldeni a voluntariat@isumures.ro e-mail-címre. Bővebb felvilágosítással a www.isumures.ro honlapon, valamint a 0771-407-857 és a 0743-150-356-os telefonszámon, illetve a 0265/269-661-es telefonszám 27223-as mellékállomásán szolgálnak munkanapokon 8–16 óra között.

## Beszélgetés a függőségekről

Függőségeink, avagy elveszve a nyilvánosságra kívánczó tabuk rengetegében címmel szerveznek beszélgetést a Vásárhelyi Forगतagon a várbeli Dumatéren szeptember 1-jén 15 órától. A beszélgetésen a meghívottak, Bartha Éva klinikai szakpszichológus és Attila, egy volt szenvedélybeteg a következő kérdésekre próbálnak választ adni: Ki lehet függő? Mit jelent ez a mai világban? Hogyan közelítsük meg és hogyan hassunk rá pozitívan? Mi a különbség a gyógyszerfüggőség és a drogfüggőség között? Milyen szerepe van a családnak, a barátoknak ilyen helyzetben?

Gumilövedékkel csillapították  
a dühögőt

Augusztus 19-én, a délelőtti órákban a nyáradszeredai rendőrség munkatársait felkérték, hogy avatkozzanak be Koronkán egy ingatlanban zajló összetűzésbe. A helyszínen egy 72 éves férfi a rendőrök láttán erőszakossá vált, és tárgyakat dobált feléjük. A rendőrök gumilövedékkel próbálták csillapítani, a felső végtagjain találták el. Megállapították, hogy a rendőrség beavatkozását megelőzően a férfi bántalmazott egy 74 éves nőt, és megfenyegetett egy 43 éves nőt is. A férfit kórházba szállították szakorvosi ellátásra, felvették a pszichiátriai osztályra. A kivizsgálás folytatódik, az eset pontos körülményeinek megállapítása és a jogi intézkedések meghozása érdekében – tájékoztatott a Maros megyei rendőrség sajtóosztálya.

## Traktor alá szorult a vezető

Augusztus 22-én, csütörtökön a déli órákban a Marosvécs községi Erdőszakál főutcáján egy traktor felborult, és a vezetője a jármű alatt rekedt. A szászrégeni tűzoltók három csapattal siettek a helyszínre, a tűzoltóautón kívül a roncsautómentők és a SMURD mentőautója. A körülbelül 70 éves férfi, akit a szomszédok húztak ki a traktor alól, behalt sérüléseibe.

Hírszerkesztő: Szer Pálosy Piroksa

## A Teleki Téka a Forगतagon

Téka-séták és tárlatvezetés, könyvbemutatók,  
könyvvásár és könyves gyerekfoglalkozások, Bo-  
lyai Műhely – címszavakban így írhatjuk le az idei  
Téka-forगतagot.

Szerdán 17 órakor a *Gyerekek, ruhák, könyvek. Egy grófnő mindennapjai* című kuratori tárlatvezetéssel indítja az eseménysorozatot a könyvtár. A kiállítás Teleki Sámuel feleségét, iktári Bethlen Zsuzsannát mutatja be a könyvei által. A tárlatot színesítik gyerekeihez és férjéhez írott levelei, ékszer- és ruhaleltárai, a kortársak visszaemlékezései, a korabeli hírlapok rá vonatkozó tudósításai, melyek révén a grófnő mindennapjaiba is betekintést nyerünk.

Csütörtökön a már hagyományos vezetett sétán – *Főúri palota és tudományok hajléka* – vehetnek részt az érdeklődők 11 és 18 órától a könyvtár rejtett tereiben. Itt megismerkedhetnek a Teleki Téka épületének és lakóinak történetével, és természetesen az intézmény szívében elhelyezkedő múzeumbemutatót is megcsodálhatják. A sétákon egyszerre leg több 50 személy vehet részt, érkezési sorrend szerint.

Pénteken indít a *Könyvudvar*, az elmúlt években már megszokott helyen, a várban. Az előtte nyíló Téka-terasz ad otthont péntek és szombat délelőtt a könyves gyerekfoglalkozásoknak és a Téka-pikniknek, amelyet 7–11 éves gyerekeknek ajánlanak. A középiskolás korosztályt szombaton délután várják a könyvtárba a *Tékasztorik* című instagramos foglalkozásra.

A könyvbemutatók sorát péntek este nyitja a Mentor Könyvek Kiadó rendezvénye, Balás Árpád *Zsebre szabott Marosvásárhely* című kötetét a szerző jelenlétében Besztyén Mihály és Király István ismerteti. Szombat délelőtt a Teleki Téka udvarán, a diófa alatt Csepreghy András és Csepreghy Henrik *Változó korok, változó városképek* című kötetét mutatja be a Mentor Könyvek Kiadó. Ezután Novák Csaba Zoltán, Vajda András, László Lóránt és Sólyom Andrea beszélgetnek a szerzőkkel a Kriterion Könyvkiadó 20.

századi sorozatának idén megjelent könyveiről: *Hullóidő*. Szerk. Bárdi Nándor; Gagy József: *Villanyos és közösség*; Sárándi Tamás: *Függőben. A román kisebbség helyzete Észak-Erdélyben (1940–1944)*; Kovács Eszter: *Egy kis figyelmesség. Informális hálózatok és gyakorlatok a Gyergyói-medencében (1970–1989)*. A szombati könyvbemutatókat az Erdélyi Múzeum-Egyesületé zárja: Egyed Emese *Francia iskola* című tanulmánykötetéről Ungvári-Zrínyi Ildikó és Haller Béla beszélget. Vasárnap délelben a várban a Téka-teraszon Láng Orsolya *Ház, délután* című (Lector Kiadó) verseskötetéről beszélget a szerzővel Lázok Klára.

Az idén is meghallgathatjuk a Téka-forगतag részeként a várbeli Téka-teraszon néhány vásárhelyi könyvklub könyves kibeszélőit. A Gemma kávézó olvasóközösség meghívottja Visky András, az idén megjelent *A test történetéről* beszélget a szerzővel Lázok Klára vasárnap 11 órától. 13 órától az Anya olvasókönyvklub színeiben pedig Kosztolányi Dezső *Pacsirtájáról* gondolkodnak együtt Kádár Annamária és Nagy Edit pedagógus, Csatlós Tünde moderálásával.

Újdonságnak számítanak a Téka-forगतag keretében az Edunium Egyesület és a Bolyai Collegium Alapítvány által szervezett Bolyai-foglalkozások. Pénteken 17 órától a Teleki Téka olvasótermében kerül sor Szilágyi Mihály *Hangzó képletek. A Bolyaiak és a zene* című előadására, Henn János színművész és Péter Béla hegedűművész közreműködésével. Pénteken Hajdu Zoltán, szombaton Kálmán Attila vezetésével várják a közönséget kollégiumi sétára a Bolyai Collegium Alapítvány szervezésében. Ugyanakkor a várban, a Téka-teraszon péntektől vasárnapig interaktív gyerekfoglalkozásra várja a fiatalokat az Edunium Egyesület.

A Téka-forगतag részletes programját a Teleki Téka Facebook-oldalán találhatják meg, illetve a Vásárhelyi Forगतag nyomtatott műsorfüzetében.



Fotó: archív

## RENDEZVÉNYEK

A Szent Efrém férfikar  
a várban

Augusztus 30-án, pénteken 20 órától a marosvásárhelyi várban koncertezik a Szent Efrém férfikar, mely több mint húsz éve aktív résztvevője a magyar és nemzetközi koncertéletnek. A Magyar Örökség díjas együttes látványos élő koncertjeinek köszönhetően hamar közönségkedvencé vált. Legyen szó popzenéről, bizánci himnuszokról vagy klasszikus művekről, minden előadásuk emlékezetes élményt nyújt. A nyolctagú a cappella formáció szám-

tan stílust és korszakot átölelő repertoárral érkezik a 11. Vásárhelyi Forगतagra.

Családi programok  
a megyei múzeummal

Augusztus 29. – szeptember 1. között, a Vásárhelyi Forगतag ideje alatt változatos programokkal, magyar és román nyelvű tematikus tárlatvezetésekkel várja az érdeklődőket a Maros Megyei Múzeum. Múzeumforगतag címen családi programokat és felnőtteknek szóló tevékenységeket, egész napos kreatív gyerekfoglalkozásokat tartanak az épület előtti sátrakban. Mindenkit szeretettel várnak a múzeum várbeli épületében és a sátrakban, a részletes program az esemény Fb-oldalán böngészhető.

NÉPÚJSÁG  
ÖNÁLLÓ  
MAROS MEGYEI NAPILAP  
Kiadja az IMPRESS KFT.  
FŐSZERKESZTŐ:  
Karácsonyi Zsigmond  
LAPSZERKESZTŐK:  
Antalfi Imola  
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroksa, Vajda György. KORREKTÚRA: Horváth Éva, Kiss Éva.  
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.  
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn. APRÓHIRDETÉS: Petres Emilia.  
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasag.ro.  
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasag.ro E-mail: nepujasag@e-nepujasag.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.  
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.  
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)

## Victor Negrescu EP-alelnököt javasolják uniós biztosi posztra

**A miniszterelnök Victor Negrescu szociáldemokrata európai parlamenti (EP-) képviselőt, az EP alelnökét javasolja a Romániának járó európai uniós biztosi tisztségbe.**

Marcel Ciolacu ezt újságírók előtt tartott brüsszeli sajtóértekezletén jelentette be csütörtökön, miután Ursula von der Leyennel, az Európai Bizottság elnökével tárgyalt.

Mivel kormányzati partnere, a néppárti tagsággal rendelkező Nemzeti Liberális Párt (PNL) kifogásolta az előzetes koalíciós egyeztetések hiányát, Ciolacu leszögezte, hogy az uniós biztosi személyére kizárólag a miniszterelnök tehet javaslatot, de „természetesen” Nicolae Ciucă PNL-elnökkel is tárgyalni fog. Megjegyezte: az államfővel is egyeztetni szeretne a témáról, hiszen ő képviseli Romániát az Európai Tanácsban. Az ugyanis, hogy milyen „tárcát” kap Románia az új brüsszeli Bizottságban, csak ezután dől el.

Az év végi parlamenti és elnökválasz-

táson egymással rivalizáló román kormányok között az uniós biztosi ügyben is kiéleződött a feszültség az utóbbi időben. A PNL elnöke kedden Facebook-bejegyzésben figyelmeztette a szociáldemokrata miniszterelnököt, hogy az Európai Bizottságban nem a PSD-nek, hanem Romániának jár egy uniós biztosi tisztség, amiről koalíciós megállapodás kellene szülessen. Ciucă szerint a „politikai bölcsesség párbeszédet kívánt volna”, de sajnos „a PSD pártérdekeit a román nemzeti érdek elé helyezte”.

Florin Roman, a PNL alelnöke egyenesen „rossz viccnek” nevezte Negrescu jelölését, aki szerinte – az azonos neműek élettársi kapcsolatát intézményesítő törvénytervezet kezdeményezőjeként – uniós biztosi kinevezésével „felhelyezi Romániát Európa LMBT-térképére”. A PNL politikusa reményét fejezte ki, hogy a román ortodox egyház is szót emel Negrescu jelölése ellen.

A szociáldemokraták részéről Mihai Tudose alelnök, EP-képviselő azzal vágott vissza, hogy a PNL – Ludovic

Orban vezette – akkori (kisebbségi) kormánya sem tartott konzultációt 2019-ben, amikor a PNL-ben húsz éve politizáló Adina Valeant, Crin Antonescu volt PNL-elnök feleségét javasolta az Európai Bizottságba.

Victor Negrescu Gyulafehérváron született 1985-ben, Brüsszelben és Párizsban járt középiskolába, majd a Bukaresti Tudományegyetemen szerzett politológusi oklevelet. Politikai pályafutását 17 évesen kezdte, a francia, majd a román szocialisták diák- és ifjúsági szervezeteiben tevékenykedett. Először 2014-2017 között volt EP-képviselő, majd 2020 óta ismét tagja az uniós törvényhozásnak.

2017-től egy éven át európai ügyekért felelős tárca nélküli miniszter volt Mihai Tudose, majd Viorica Dăncilă szociáldemokrata kormányában, de másfél hónappal azelőtt, hogy (2019 első felében) Románia átvette az uniós soros elnökséget, lemondott kormánytisztviségéről. (MTI)

## Hankó Balázs: A magyarországi felsőoktatási és szakképzési modellt Erdélyben is biztosítani kell

**A magyarországi felsőoktatási és szakképzési modellt az egész Kárpát-medencében, így Erdélyben is biztosítani kell: versenyképes és magyar identitású egyetem kellene, valamint olyan szakkollégiumi hálózat, ösztöndíjrendszer, mely a fiatalok szülőföldön maradását erősíti – húzta alá Hankó Balázs kulturális és innovációs miniszter csütörtökön Kolozsváron.**

A tárcavezető a Határok nélküli oktatási lehetőségek – hazai érvényesülés és magyarországi képzések című kerekasztal-beszélgetésen vett részt. A 15. Kolozsvári Magyar Napok keretében, az Ifjúsági udvarban tartott panelbeszélgetés másik két meghívottja Varga-Bajusz Veronika felsőoktatásért felelős államtitkár és Szabó Ödön parlamenti képviselő, a román képviselőház oktatási szakbizottságának alelnöke volt. A Jakabffy Elemér Alapítvány szervezte eseményt László Petra, a Kolozsvári Magyar Diákszövetség (KMDSZ) elnöke moderálta.

Hankó Balázs rámutatott: Erdélyben is szakképzett munkaerőre van szükség, és ahhoz, hogy a térségnek versenyképes, magyar identitástudattal rendelkező fiatalsága legyen, a képzési formák mellé ösztöndíjrendszert is párosítani kell, a meglévőket pedig erősíteni szükséges – mondta.

Arra is kitért, hogy Magyarországon csak a hiánypótló képzéseket kell biztosítani a külföldi fiataloknak, és oly-

módon, hogy elvégzésük után a szülőföldjükre való hazatérést szorgalmazzák, olyan ösztöndíjrendszert kell kiépíteni, mellyel ezt támogatják – mondta.

A miniszter szerint a Bukarestben, Brassóban, Temesváron román nyelvű képzésben részesülő erdélyi magyar fiatalok számára is ki kell dolgozni egy ösztöndíjat, mely arra ösztönzi őket, hogy hazatérjenek szülőföldjükre, és a tanulatokat a saját közösségük érdekében hasznosítsák.

Hangsúlyozta: a felsőoktatásnak és a szakképzésnek egyaránt direkt munkaerőpiaci kimenete kell legyen, és az egyetemeknek az adott térség gazdasági motorjaként garantálni kell, hogy diákjaik a képzés elvégzése után képesek legyenek elhelyezkedni a munkaerőpiacon. Úgy vélte, a modellváltás ezen eleme nagyon fontos, hiszen „a fiatalok sikere a nemzet sikere”.

Varga-Bajusz Veronika felsőoktatásért felelős államtitkár hangsúlyozta: továbbra is nagyon fontos a Kárpát-medencei felsőoktatási tér erősítése. Ennek érdekében működtetik például a Makovecz-programot, amelyet igyekeznek a külföldi intézmények javaslatai alapján alakítani oly módon, hogy az intézmények között élő kapcsolat, valós együttműködés legyen.

Elmondta: a modellváltással az egyetemek lettek a térségek motorjai, a diák már az itt szerzett kapcsolatai révén képes elhelyezkedni. A támogatási programok is ezt szolgálják, a pedagógusképzésben például támogatják, ha a

végzetek hosszabb időtartamra vállalnak munkát, vagy hátrányos helyzetű térségben helyezkednek el – mondta.

Szabó Ödön parlamenti képviselő, az RMDSZ oktatási szakpolitikusa a romániai felsőoktatásról szólva rámutatott: az elmúlt 30 évben folyamatosan bővült a törvényi keret és az oktatási kínálat is. A tavaly elfogadott új oktatási törvény ráadásul „pozitív diszkriminációt” alkalmaz a kisebbségi diákok esetében, azokon az egyetemeken is külön helyeket tartanak fenn számukra, ahol nem tanulhatnak anyanyelvükön. A politikus szerint a következő időszakban a jogszabály előírásainak életbe léptetésén kell dolgozni, ami Romániában „sohasem egy rövid út”.

A kihívások közé sorolta, hogy Románia európai viszonylatban sereghajtó az egyetemet végzetek számát tekintve, ez az arány mindössze 23 százalék, és az erdélyi mindössze 23 százalék a romániai átlagnál is rosszabbul áll – mondta.

Emlékeztetett: a román–magyar határ térségében még mindig sok partiumi magyar fiatal vonzanak az anyaországi egyetemek, és szerinte a jövőben ennek a hatásnak a „tompítására” kell törekedni. Az erdélyi magyarságot hosszú távon nem szabad értelmiség nélkül hagyni – húzta alá.

Külön kitért a nyelvtudás fontosságára, aláhúzva: a román nyelv ismerete mellett az angol, német nyelvtudás is felértékelődött amiatt, hogy Romániába egyre több cég érkezik a nemzetközi piacra. (MTI)

## Ország – világ

### Hét év alatt csökkentené a költségvetési hiányt a kormány

Hét év alatt csökkentené a GDP 3 százalékára a költségvetési hiányt a kormány – jelentette be Marcel Ciolacu kormányfő. Románia 2020 óta áll túlzottdeficit-eljárás alatt, 2021-ben az Európai Bizottsággal a helyreállítási tervről kötött megállapodásban vállalta, hogy 2024-re csökkenteni a hiányt 3 százalékra. A 2023-as GDP-arányos költségvetési hiány a pénzügyminisztérium számításai szerint 5,68 százalék, az Eurostat szerint 6,6 százalék volt. Az idei költségvetés tervezetében a Ciolacu-kabinet 5 százalékos deficitet számolt, azonban a költségvetési tanács szerint meg fogja haladni a 7 százalékot. A kormányfő elmondta, hogy szeretné újratárgyalni a helyreállítási tervet, 10 százalékkal csökkenteni a hitel mértékét. Az Európai Helyreállítási Terv keretében 28,5 milliárd euró áll Románia rendelkezésére, amelyből 14,9 milliárd euró kedvezményes hitel. A 10 százalékos csökkentéssel 1,49 milliárd euróról mondana le a kormány. (MTI)

### November elsején kezdődik a parlamenti választási kampány

30 nappal a december elsejére kitűzött parlamenti választások előtt, november elsején kezdődik és november 30-án ér véget a választási kampány: egyebek mellett erről rendelkezik a választási menetrendről szóló határozat, amelyet szerdán fogadott el a kormány. Választási szövetségeket szeptember 10-ig lehet bejegyezni, a belföldi jelöltlisták leadásának, illetve a független jelöltek regisztrációjának határideje október 17-én jár le. A külföldi választókerületben induló jelöltek névsorát legalább két héttel korábban, október 2-ig le kell adni. A külföldön élő román állampolgároknak idén is két nap áll majd rendelkezésre, hogy leadják voksukat: ők november 30-án és december elsején is szavazhatnak helyi idő szerint 7 és 21 óra között. Belföldön december elsején szintén 7 és 21 óra között lesznek nyitva a szavazóköri. A kabinet szerdai ülését követő kormányinfón Mihai Constantin kormányszóvivő emlékeztetett arra, hogy a külföldön élő román állampolgárok október 17-ig kérhetik a votstrinatate.ro weboldalon, hogy a külföldi lakcímról levélben szavazhassanak. (MTI)

### Felfüggesztett kompjaratok a Dunán

Ideiglenesen felfüggesztették a kompok közlekedését az egyik román–bolgár folyami határátkelőn, Bechet (RO) és Orjahovo (BG) között – közölte csütörtökön a külügyminisztérium. Az intézkedést a Duna alacsony vízállása és az időjárási előrejelzés szerint várható erős szél miatt hozták. A Románia és Bulgária közötti közlekedést az is nehezíti, hogy július elején javítási munkálatok kezdődtek a Giurgiu (RO) és Rusze (BG) közötti Duna-hídon, amelyen a következő két évben szakaszonként csak az egyik forgalmi sáv használható. A hírtelevíziók szerint az alacsony vízszint a folyami hajózásban is gondot jelent: a Duna mélysége több helyütt a kritikus 2,5 méter alá csökkent. A Duna romániai szakaszának elején mért másodpercenként 2550 köbméteres vízhozama fele a sokéves augusztusi átlagnak. (MTI)

## Nyugdíjban a tisztesség

(Folytatás az 1. oldalról)

az intézmények a számítógépek használatára, a régi, papíron leadott adatokat valószínűleg nem vitték át egy digitális adatbázisba, vagy ha mégis, akkor az állam papírhuszárjainak nem járta ki az esze, hogy ezt az adathalmazt hogyan kéne értelmesen használni. Mert nem a kompetencia helyezte őket funkcióba, hanem pártkönyv vagy baráti szívességek.

Ha az állam nem alattvalóként kezelné az adófizetőit, hanem tisztességes polgárokhoz méltóan, akkor a nyugdíjak újraszámításának teljes folyamatát képes kellett volna legyen rendezni, anélkül, hogy kilincselni küldje azokat az embereket, akik aktív éveik alatt az adóikból nem mulasztották el hivatalnokainak kipengetni a fizetésre való. Persze, azok esetében, akiknél tévedt volna a hivatal, így is adódott volna utánajárás és kellemetlenség, a honi intézményrendszer színvonalát ismerve nem is kevés. De amikor így rendezik a dolgokat, az a vaknak is világosan magyarázza meg, hogy ebben a nyugdíjciribusban nem az a lényeg, hogy aki hajlottra dolgozta a hátát valamikor, annak most biztosítsák a tisztességes megélhetésre való, hanem az, hogy a két, még hátralevő idej választásra megadják az értékes útmutatást a pór-népnek a szavazáshoz. Nem véletlenül pont akkor világosodott meg a szocik főnöke az államelnöki jelöltséget illetően, amikor a határozatokat készíteni kezdték. De a reakciókat elnézve ez még vissza is üthet rá.

## India komoly szerepet tölthet be a háború befejezésében

**India komoly szerepet tölthet be az ukrajnai háború gyors befejezésében – jelentette ki Donald Tusk lengyel kormányfő csütörtökön Varsóban, Narendra Modi indiai miniszterelnökkel közös sajtóértekezletén.**

A kétoldalú tárgyaláson a két kormányfő tisztázta „a világszerte izgalmat keltő ügyekre” vonatkozó álláspontját – jelentette ki a sajtókonferencián Donald Tusk. Örömet fejezte ki, hogy Narendra Modi „megerősítette készségét személyes szerepvállalására a háború igazságos, békés, gyors befejezése érdekében”.

„Mindketten meg vagyunk győződve arról, hogy India e tekintetben nagyon

komoly és pozitív szerepet tölthet be” – tette hozzá Tusk. Utalva arra, hogy Modi Lengyelországból Kijevbe tart, a lengyel kormányfő meggyőződését fejezte ki, hogy a látogatás „történelmi jelleggel bírhat”.

Az indiai kormányfő először látogat Ukrajnába a háború kezdete óta. Látogatására csaknem egy hónappal azután kerül sor, hogy Moszkvában találkozott Vlagyimir Putyin orosz elnökkel.

Narendra Modi a sajtótájékoztatón úgy ítélte meg: az ukrajnai helyzet „komoly aggályokat kelt”. Aláhúzta: a konfliktusok nem az emberéleteket követelő háborúk útján oldhatók meg. „Ezért támogatjuk a párbeszédet, valamint a béke

és a stabilitás minél gyorsabb visszaállítását célzó diplomáciai erőfeszítéseket” – fogalmazott. India ennek érdekében kész együttműködni „más, jó szándékú nemzetekkel a minél nagyobb támogatásnyújtás érdekében” – tette hozzá.

Narendra Modi a lengyel–indiai diplomáciai kapcsolatok felvételének 70. évfordulója alkalmából látogatott el Varsóba. Indai kormányfő – Morardzsi Deszai személyében – utoljára 45 évvel ezelőtt járt Lengyelországban. Szerdán megkezdett kétnapos varsói látogatása során Modi a kétoldalú gazdasági együttműködésről is tárgyalt. Csütörtök délután Andrzej Duda lengyel elnök fogadta az indiai kormányfőt. (MTI)

Nem vállalhatják a felelősséget az Unirea Főgimnáziumnak helyet adó épületért

## Az iskolának lesz hova költöznie, ha szükségessé válik

**Nagyon rossz állapotba került a katolikus egyház tulajdonát képező épület, amelyben jelenleg az Unirea Főgimnázium működik, ezért a tulajdonos, az Erdélyi Római Katolikus Státus Alapítvány nem vállalhatja a felelősséget. Azt kérte, hogy a felújítás elvégzése érdekében az iskola költözzön ki az épületből, amit a megyei tanfelügyelőség és a tanintézmény vezetősége is visszautasított, arra hivatkozva, hogy nemsokára kezdődik az új tanév, és a tulajdonos csak a szándékot közölte, nem konkrét terveket.**

**Bodolai Gyöngyi**

Érdeklődésünkre Vizi Zakariás atya, a Státus Igazgatótanácsának elnöke elmondta, hogy az udvarhelyi tragédia nyomán felmérték az Erdélyi Római Katolikus Státus tulajdonában lévő iskolaépületek állapotát. Krizsán Imola műépítész irodája a tavasszal végezte el a felmérést Marosvásárhelyen is. Ennek során bebizonyosodott, hogy általános javításra van szükség, a tetőszerkezetet ki kell cserélni, a kanalizálást, drénezést meg kellene oldani, a vakolat kívül is, belül is sok helyen már lehullt vagy hull, vannak rossz állapotban lévő csempékályhák is, és a kialakult helyzet miatt a felújítás elkerülhetetlenné vált. „Ha a megyei tanfelügyelőség és az iskola vezetősége úgy dönt, hogy a diákok az épületben maradhatnak, mi nem akarjuk kitenni őket, de a továbbiakban nem tudjuk vállalni a felelősséget az épület biztonságáért” – hangsúlyozta. Mivel a felújításhoz a szakvélemény alapján 10 millió euró körüli összegre lenne szükség, az átiratban arra kérték a polgármesteri hivatalt és a közoktatási minisztériumot, hogy járuljanak hozzá a költségekhez.

Alexandru György, az iskoláért felelős alpolgármester a Zi de zi hírportál kérdésére kifejtette, hogy leg-

jobb lenne egy új épületbe kiköltöztetni az Unirea Főgimnáziumot, amire az idei évben található megoldást.

A régi épület fenntartása – amelyért bért kell fizetni a katolikus

Státusnak, a tulajdonos viszont tíz éve nem költött semmit a felújítására – nagy kiadást jelent a városnak, holott nem is az ő tulajdona.

Kedden este a lapzárta után kaptuk a polgármesteri hivatal közleményét:

Az Erdélyi Római Katolikus Státus Alapítvány Unirea Főgimnáziumnak küldött értesítésével kapcsolatban az alábbiakat közöljük:

Marosvásárhely önkormányzata a tanfelügyelőséggel és az Unirea Főgimnázium vezetőségével közösen keresi a megoldást arra, hogy

a diákok és a tanárok oktatási tevékenysége biztonságos körülmények között folytatódjon. A 2024–2025-ös tanévben az Unirea Főgimnázium tevékenysége változatlanul folytatódik a Mihai Viteazul utca 15. szám alatt található épületben.

Ugyanakkor várjuk, hogy az Erdélyi Római Katolikus Státus Alapítvány benyújtja a szükséges dokumentumokat, hogy elindíthassuk a Mihai Viteazul utca 15. szám alatti épület megerősítéséhez szükséges engedélyezési eljárást, ideértve a megvalósíthatósági

tanulmányt és a műszaki tervet is.

Az oktatás a Soós-adminisztráció egyik prioritása. Az elmúlt ciklusban több mint 100 millió lejt költöttünk az iskolaépületek felújítására, a tornatermek és az iskolai felszerelés modernizálására. Az idei évben 14,8 millió lejt irányoztunk elő hasonló célokra.

A közleménnyel kapcsolatosan, hiszen tudott dolog, hogy egy megvalósíthatósági tanulmány, különösen egy ilyen nagy műemlék épületé, mennyi időbe és költségbe kerül, a Státus Alapítvány elnökének a véleményét kértük, aki azt válaszolta, hogy akkor tud érdemben nyilatkozni, ha a Státus is megkapja a polgármesteri hivatal választát.

Erre valószínűleg hamarosan sor kerül – tudtuk meg Soós Zoltán polgármestertől, aki elmondta, hogy egy ilyen átköltöztetés bonyolult adminisztratív előkészítéssel jár, amin egy éve dolgoznak már.

Ha az előtanulmány, a műszaki terv elkészül, akkor kiderül, hogy mennyi idő szükséges az épület felújításához. Egyelőre közvetlen veszély az előtanulmányok alapján nem áll fenn.

Ha azonban a felújítás megkezdődik, lehetséges, hogy az épület egy vagy több évre le kell zárni. Ebből kiindulva az idén már sikerült kétharmad részben előkészíteni egy városunkban egyedi campust, amely jövő ősztől fogadni tudja az iskolát. Az összes politikai szereplő belátja, és kiegyensúlyozottan, a megfelelő bölcsességgel áll hozzá ahhoz, hogy városunk legerősebb tanintézményének a hírnevéhez méltó helyszínre van szüksége – nyilatkozta a polgármester.



Fotó: Nagy Tibor (archív)

## Csillogóbb lesz a 111 éves remekmű

(Folytatás az 1. oldalról)

Érdekességképpen, a tetőn lévő munkások mobiltelefonon kommunikáltak a teremben lévő intézővel, hogy minden rendben menjen. A nagyteremben lévő hölgy felszól, amikor a hatalmas fémsodronyra függesztett ovális csillár elfordult, vagy ha túl gyorsan kezdett ereszkedni. Elképzelni is rossz, mi lett volna, ha a fémsodrony elszakad, s a csillár lezuhan. De szerencsére ez nem történt meg.

Incze Tünde, a Kultúrpalota osztályvezetője elmondta, hogy azoknak akarták megmutatni ezt a művet, akik kíváncsiak rá a forró nyári uborkaszazonban, amikor nem árt „érdekes” témákhoz nyúlni.

A csillárt négy évvel ezelőtt tisztították meg, de azóta sok munkát volt a Kultúrpalotában, emiatt megtelt porral, és újból tisztításra szorul.

A csodálatos látvány élményén túl a Kultúrpalota nagytermének nagy csillárjáról a következőket tudtuk meg:

Jeremiás István Jónás elmondta, a hangversenyterem különlegessége, hogy díszítőelemei dr.

Bernády György polgármester ötletei alapján valósultak meg. Az építésszakkal, Komor Marcellel és Jakab Dezsővel keresték fel azt a budapesti céget, amelyiktől megrendelték a hangversenyterem és a teljes Kultúrpalota csillárjait. A Kissling Rudolf és Fia cégről van szó, ahonnan a kor legszebb és legimpozánsabb csillárjai kerültek ki. A hangversenyterem főcsillárja – akárcsak a további hat kisebb – Körösfői Kriesch Aladár tervei alapján sárgarézből és kristálygyöngyökből készült.

András Tihamér, a Maros Megyei Múzeum fémrestaurátora tájékoztatott, hogy a csillár és a csigarendszer nemcsak időszakos tisztításra szorul, hanem szakszerű felmérésre és restaurálásra is. A Kultúrpalota átadása, 1913 óta a csörlők, az illesztések, a csavarozások meglazulhattak, egy-egy kristálygömb hiányzik a csillárról, amit pótolni kell.

A leeresztett csillárt egy csapat tisztítja meg, a munka pár napig eltarthat. Ezt követően újra a helyére, a nagyterem mennyezetére kerül, hogy emelje a terem pompáját és az itt zajló előadások fényét.



Fotó: Vajda György

## Zenélő szökőkút Szászrégen főterén



**A Szászrégeni Polgármesteri Hivatal szándékában áll a főterén átrendezése is, aminek tervei még tavaly elkészültek. A hivatal február elején adta át a munkaterületet annak a kivitelezőcégnek, amelyik megnyerte a központi park felújítására kiírt pályázatot.**

Azóta térkövezték a park sétányait, nemsokára lecserélik a világítóoszlopokat, a régiak helyébe, a főter szecessziós homlokzatú épületeihez igazodva, hangulatos új oszlopok és energiatakarékos világítótestek kerülnek.

Felújítják a játszótereket is. Ennek első lépéseként a fiatalok már használhatják a korábban kihelyezett pumpapá-

lyát (egy erre a célra kialakított kerékpárút).

A napokban avatták fel a felújított központi szökőkutat, amely sokáig elhanyagolt állapotban volt. Műemlék jellege miatt nem cserélhették ki a kommunista korban készült szobrot, azonban ezt megtisztítva, díszkivilágítással zenélő szökőkúttá alakították, és a központi park díszévé vált, amely a hét minden napján 9–23 óra között üzemel. A látványos fényjátékokkal kísért zenés műsor 19 és 23 óra között tekinthető, hallgatható meg, a zene minden óra első 20 percében szól. Ritmusos dallamok és fényeffektusok ütemére igazi vízsugárjátékot láthatnak az érdeklődők. (v. gy.)



## A természet kalendáriuma (DCXXXI.)

Kiss Székely Zoltán

*Biborban fürdik már az égnek alja.  
Mámortól reszket már az alkonyat,  
A nap korongja bágyadtan halad,  
S egy szürke felhő lassan eltakarja.*

*A fü között egy tücsök ciripel,  
Álmosan zúg a fáknak lombzatja.  
Zokogásomat senki meg nem hallja  
És panaszsomra senki sem felel.*

*De most!... valami jóleső meleg  
Simitja végig fájó szívemet.  
Szempilláimat csendesen lezárom...*

*Langy szellő hozza erdőn, réten át  
Az estharangok himnuszos dalát  
És imádságba halkul zokogásom.*

**Dsida Jenő** 1923-ban írt *Estharangok*-jával indulok augusztus végi sétámra. Ha kedved tartja, jer velem, kedves Olvasóm!

23-án lesz tizennyolc éve, hogy meghalt **Kiss Elemér** matematikus. 1951-ben végezte a matematika szakot a **Bolyai Egyetemen**. Marosvásárhelyi és szászrégeni középiskolai tanári évek után 1961-től a marosvásárhelyi Pedagógiai Főiskola, majd Almérnői Főiskola, később Műszaki Egyetem oktatója volt. Fő kutatási területe a modern algebra, s ezen belül a gyűrűelmélet. Legjelentősebb eredményei azonban a Bolyai-kutatással kapcsolatosak. **Bolyai János** kéziratgyűjtőjének, **Bolyai Farkas** és János levelezésének matematikai vonatkozásait feldolgozva kimutatta, hogy Bolyai János nemcsak a geometriában, hanem a matematika más területein, így a számelméletben is jelentős eredményeket ért el. Részt vett a **Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem** alapításában. 2001-től az MTA külső tagja volt

Már majdnem fél évszázada, 47 éve tért meg a Házsongárdba **Kós Károly**.

*Kicsi a birtokom...  
Kicsi a házam is,  
De az enyém...  
Van egy hordó borom,  
Egy pár jó barátom,  
Szép kis feleségem.  
Egyéb kincsem nincsen  
S a török császárral  
Sem cserélek én.*

Amikor feleségül vette 1910. október 4-én a türei református lelkész leányát, **Balázs Idát**, e versét a körösfői templom cintermében kalotaszegi népviseletben álló pár ábrázolásával illusztrálta.

Egy évtizedre rá **1919** címet viselő novellájában hasonló lelkületű szöveget publikált:

*– Mi az ott?  
– Hunyad.  
– És azon túl, az a bevágás a hegyek között?  
– A Körös torka.  
– És azok a hegyek?  
– Az a régi erdélyi határ.  
– És ez? Itt köröskörül mindenütt?  
– Ez? Ez Erdély...  
– És ez a föld, amit szánt?  
– Ez? A mi földünk ez, Anna.*

Ezzel az írásával nagyobb hatást ért el, mint egy hosszas, erőltetett, tudálékos történelmi értekezéssel. Jól tükrözi Kós Károly őszinte határozottságát: bárhogyan módosuljanak a határok, változzanak az állampolgárságok, Erdély földrajzi fekvése, helye nem változik, a szülőföldet pedig minden ott élőknek kötelessége megművelnie.

Az erdélyi emlékiratról írta volt:  
*Én közülük való vagyok, tudom, az ő folytatásuk vagyok. (...) Itt, a nagy hegyek között, apám himes fejfái között folytatam ott, ahol ők abbahagyták. (...) De erős a hitem, hogy így van ez jól. Mert én csak folytatása akarok lenni apáimnak, és munkám folytatása az ő munkájuknak.*

*(...) Az én lábam nyomát pedig eltemetheti a hó, de síromon sohasem lesz korhadt a fejfa, de a felém boruló domb virágos lesz mindig, tudom. És emlegetni fognak engem is és apáimat is az én véreim. (...) Az én munkámat folytatják ők, és az én életem örökkévaló lesz bennük. Mert én itthon maradtam.*

Ő Trianon után nem hazament, otthon maradt. Minden vonatkozásban megmutatózó őszintesége a **Kiáltó szó**ban is visszhangzik:  
*A régi Magyarország nincs többé számunkra; de Erdély, Ardeal, Siebenbürgen, Transsilvania, vagy bármi nyelven nevezte és nevezi a világ: feltámadt és van.*

Életműve fundamentumát a transzilvanizmus világtképéből, szülőföldjéhez való örök hűségéből és az Erdélyt belákozó népek együttműködésének vágyából építette.

És mi ma? Hinnünk kell az őszinteség hatalmában.

Az állatvilágban példának okáért az őszinteség evolúciós haszonnal jár.

Az állatvilág jelzéseinek – a pávakakas díszes farktolla, a szarvasok agancsa, a pillangók sokszínűsége – első látásra kevés haszna van. **Charles Darwin** szerint a hímek azért díszesek, mert a nőstények szívesebben szaporodnak az ilyen egyedekkel. Ez a szexuális szelekció. A jelenség okára – miért pont a díszes hímeket kedvelik a nőstények – nem tudott akkor még magyarázatot.

A XX. század közepén a génközpontú szemléletmód került a középpontba. Szülő-



Bolyai Középiskola – Kiss Zoltán szervezte I. országos kirándulás. Felső sor: Kiss Zoltán, Liszka Pálné, Molnár Magda, ..., Leopold Irén, Kozma Béla; alsó sor: Csernát Ernő, Molnár József és Kiss Elemér. A fénykép 1955-ben készült a Duna-deltában.

atyja **Richard Dawkins**. Az 1976-ban megjelent *Az önző gén* című könyvének lényege, hogy az egyedek a génjeik érdekeit képviselik. Dawkins a kommunikációs kölcsönhatásokat manipulátorok és gondolatolvasók párbajaként írja le, és arra a nem túl optimista következtetésre jutott, hogy a jelzések többsége manipulatív, őszintétlen, mert a jelből nem lehet következtetni az állat nem látható tulajdonságaira.

Az izraeli **Amotz Zahavi** evolúcióbíológus szerint a nőstények azért részesítik előnyben a díszes tollú hímeket párválasztáskor, mert ezek a díszek pazarlóan költségesek, és egy ilyen, nagyon költséges jelleget egy kevésbé jó génekkel bíró vagy kevésbé jó kondícióban lévő egyednek nem éri meg kifejlesztenie. Ez a hátrányelv – mondta –, hiszen bizonyos feltűnő jellegek a túlélés szempontjából hátrányosak, azaz költségesek, viszont a szaporodás szempontjából előnyösek. Azt állította, hogy a természetben megtalálható összes jel/jelzés a hátrányelv alapján működik, azaz őszinte és pazarló.

De az **Eötvös Loránd Kutatási Hálózat** három munkatársa – **Számadó Szabolcs**, **Zachar István** és **Czégel Dániel** – bebizonyította (a kutatás a **BMC Biology** szakfolyóiratban jelent meg alig másfél éve), hogy a jelzések lehetnek olyan őszinte cselekvések, ahol a jel őszinte és távolról sem pazarló. Éppen ellenkezőleg, többelhasznot hoz az egyednek. A pávakakas esetében például egy jó génekkel rendelkező és jó kondícióban lévő hímnek a tolldísz lehet olcsó, mert hatékonyan előállítja. Az őszinte egyednek nem kell pazarlónak lennie; őszinte lesz a jel és hatékony, mert nem az őszinte egyed költsége a fontos, hanem a potenciális csalo, a nem őszinte cselekedetű egyed.

Valahogy így vagyunk az értelmes majom, a Homo sapiens esetében is...

Hadd illesszem ide **Áprily Lajos** kései bizonyoságtételét, a **Megtisztulást!**

*Közelről les már rám a vég.  
De mielőtt  
a nagy Hurok megfogja lábam,  
szeretnék megfürödni még  
egy nyári éjjel harmatában.*

*Szárnyával verdeső rigó  
kristály-eren  
nem tudna tisztálkodni szebben,  
mint én az égi, tisztító,  
finom hullású permetegben.*

*Eltűnne gond, foszolna bú,  
zsibbadna kín,  
lelkemről minden heg leválna –  
s mint sérületlen kisfiú  
indulhatnék a jó halálba.*

Innen folytatom tovább természettudományi történeti kalendáriumomat egy Hunyadobrán 1917. augusztus 24-én született sugárbíológusra emlékezve. **Várterész Vilmos** a Kolozsvárról Szegedre átmenekült **Ferenc József Tudományegyetemen** szerzett orvosi diplomát 1942-ben. 1942-től 1955-ig a budapesti **Eötvös Loránd Rádium- és Röntgenintézetben** dolgozott, 1955-től a budapesti Sugárbíológiai Kutatóintézet, 1963-tól 1972-ig az **Országos Frédéric Joliot Curie Sugárbíológiai és Sugáregészségügyi Kutatóintézet** igazgatója volt. Kutatásai a kemény ionizáló sugárzásnak a vérplazma térfogatára, a folyadékterre, az enzimekre gyakorolt hatására terjedtek ki. Vizsgálta a sugárvédő anyagok szervezetre gyakorolt anyagcserehatásait is.

142 évvel ezelőtt, 1882. augusztus 27-én született a Brassó melletti hajdani Csernátfaluban **Irk Károly** vegyész. Tanulmányait a kolozsvári, majd a budapesti egyetem kémia szakán végezte. 1907-től 1909-ig tanársegéd a kolozsvári gazdasági akadémián, 1909-től a kolozsvári gyógynövénykísérleti állomás vegyésze. 1915-től a földművelésügyi minisztérium kísérleti osztályán dolgozott. Munkáiban főleg a hazai termelésű illóolajokkal foglalkozott, melyeknek, kivált a hazai mentaolajoknak, külföldön is megalapította jó hírét. Számos cikke jelent meg, főleg a hazai gyógynövényiparról és annak gazdasági jelentőségéről. 1924-ben halt meg Budapesten.

**Augusztus végén** visszahuppanok a késő nyári kánikulába. **Páll Lajos** versével búcsúzom egy hétre:

*Tavaly is ez kezdte, ez a két juharfa,  
lombjukban megtört a zöldek zuhatagja.  
Tavaly is így indult, nagy udvarú holddal,  
s reggelre didergett a hóharmatos oldal.  
Ágált a víz fölött a leánykamadár,  
tífoknyi fény között megszökött a nyár:*

*S én tudtam, hogy ősz lesz, tékozló szívemre  
kölcsonért jönnek a szárnyaszegett fecskék,  
s úgy marad arcomon tévován a nyár,  
mint deszkán a gyanta,  
ha már fölszegezték.*

Maradok kiváló tisztelettel

Kelt 2024-ben, augusztus 23-án, a totalitárius diktatúrák áldozatainak európai emléknapján



A Kós Károly tervezte marosvécsi huszártornyas iskolaépület, 1928 – az iskola kántortanító igazgatója akkor Kiss Lajos nagyapám volt

## Az „unitárius búcsú”, avagy az imádkozás évében a türelemről

A Magyar Unitárius Egyház megalakulását az 1568-as tordai országgyűlésen kimondott vallási türelem törvényétől számítjuk. Ezt a törvényt a vallásszabadság, valamint a hit és lelkiismereti szabadság törvényeként is nevezi a történetírás. Vallásszabadság, hit és lelkiismereti szabadság, türelem: az unitárius lelkiség fogalmai, vagy inkább ismérvei, talán mozgalmi, vagy egyszerűen örökségei? Mi mondható el még az unitárius lelkiségről? Hogyan élnek meg egyéni és közösségi vallásosságukat az unitáriusok? Miért időszerű ezekről a kérdésekről beszélgetni? Többek között ezekről is kérdezzük dr. Sándor Szilárd pasztorálpszichológust, székelykáli unitárius lelkészt, a Magyar Unitárius Egyház által meghirdetett imádkozás évében, a szeptember 14-i szejkei hagyományos „unitárius búcsú”, valamint a szentháromsági marosi unitárius egyházköri vándortalálkozó előtt.

Nagy-Bodó Tibor

– Tiszteletes úr, már többször faggattuk Önt a türelem fogalmáról. Ez alkalommal kérjük, beszéljen a türelemnek az unitárius lelkiséggel való kapcsolatáról és ennek időszerűségéről.

– Valóban időszerű most erről beszélni, hiszen szeptember 14-én ismét lesz a Székelyudvarhely melletti Szejkén az „unitárius búcsúnak” is emlegetett találkozó. Az idén ennek a találkozóhoz a szervezői között van Fazakas Levente esperes úr és a Köri Tanács vezetésével a Marosi Unitárius Egyházköri közössége is. Ez azt is jelenti, hogy ez alkalommal a kör lelkészei szolgáltatják ki a szabadtéri úrvacsorát. A felvetett kérdésre válaszolva, ha e találkozó közösségépítő hagyományából indulok ki, akkor a türelemnek az unitárius lelkiséggel való kapcsolatáról igencsak sok minden elmondható.

A türelem és az unitárius lelkiség kapcsán mindenekelőtt azt szeretném hangsúlyozni, hogy e kettő úgy viszonyul egymáshoz, mint fény a lánghoz, rügy a termő ághoz, vagy mint hit a hitelességhez. De a példákat még folytathatnánk. Hogy érthetőbb legyen: amennyiben a lelkészi hivatás célja az, hogy e hivatás betöltője „emberséges ember” legyen, akkor ezzel sikerül valamelyest megközelíteni azt, amiről a lelkészség szól. Ezek után, ha úgy tetszik, beszélhetünk felekezeti-ségről, unitárius lelkületről, türelemről. Az „emberséges ember” kifejezést nem én találtam ki, ugyanis ezt dr. Hézsér Gábor református lelkész, lelkigondozó tanáromtól hallottam első alkalommal.

De említhettem volna akár dr. Köllő Gábor katolikus lelkész, lelkigondozó hasonló szavait is, vagy több más névre is utalhatnék, akik e kérdést úgy közelítik meg, mint ahogy az óceán sem felejteti el a mélyük mélyén tápláló források mellett a felhőből aláhulló esőcseppeket, de a folyamok, folyók, patakok, csermelyek tápláló forrásait sem.

– Hogyan és miben nevezné meg a türelem és unitárius lelkiség forrásait?

– Meglátásom szerint itt nem beszélhetünk csupán egy forrásról, mint ahogy a mélységből feltörő vizet fakasztó forrásokból kiáramló víz is árkot és magának, vagy néhol bűvőpatakként folytatja útját, majd a forrás bőségétől függően egymásba ömlenek. Hasonlóképpen táplálják az unitárius lelkiség és türelem forrásai is a szomjazó lelkeket. Jó, ha emlékszünk még a „csak tiszta forrásból” örökségünkre, és ne oltjuk szomjunktat másnonnan (gondolok a szarvasnyomokra vagy

más ihatatlan vizekre). Erről jut eszembe az előbb említett szejkei borvízcsorgónak a jótékony hatása is.

– Mit mondana el ezekről a lelki forrásokról?

– Ezzel kapcsolatosan az jut eszembe, hogy az unitárius lelkiség forrásai vagy a türelem szikláit, vagy termő rögei alól fakadnak fel, vagy akkor meglátásom szerint nem beszélhetünk unitárius lelkiségről. Ugyanakkor, ha elhagyjuk azt, hogy unitárius, és csak a lelkiségre gondolunk, kérdezhetem-e, hogy ez a lelkiség milyen lehet türelem nélkül?



– Konkrétan, mit nevezne forrásoknak? Történelmi örökséget, hitbeli meggyőződést, életvitelt, vagy még mi juthat eszébe erről egy unitárius lelkésznek, pasztorálpszichológusnak?

– Történelmi örökségünk forrása hungarikum: az 1568-as tordai országgyűlési törvény. Emellett számos forrás van. Székelykáli lelkészként nem hagyhatom ki a falu nagy szülöttjének, Aranyosrákosi Székely Sándor püspöknek, tanárnak, a Székelyek Erdélyben költőjének a szülőföldet, nemzetet és felekezetre, fajra, nemzetre való tekintet nélküli embert szolgáló örökségét, amit az utána való korokból is ránk hagytak a századok.

Ezt az örökséget igyekszünk ápolni Székelykálban minden ősszel, hiszen szeptem-



Székelykapuk

Fotók: Demján László műemlékvédő építész munkájából és gyűjteményéből

berben született e nagy szellemi elődünk, akitnek az énekeskönyvünkben mai napig énekeljük szerzeményeit. Az unitáriusokról sokan tudják, hogy egyistenhívők – ez lenne hitbeli örökségünk, amire rákérdezt, viszont mindez száraz hitelvi kérdés lenne csupán, ha elfeledkeznénk Jézusnak az Isten és ember szerzetet kettős parancsolatáról. Meglátásom szerint ez köti össze a hitbeli meggyőződést az életvitellel, amiről az imént szó volt. Sok minden eszembe jut még a felvetett kérdéssel, a forrásokkal kapcsolatosan.

Az előbb említett szejkei gyógyító borvízforrás mellett eszembe jut a székelykáli unitárius műemlék templom mögötti forrás, ahol a falu nagy szülöttje is oltotta szomját, és azóta is ide jár a falu népe ivóvízért. Tiszta forrásaink táplálják a múlt emlékezetét és a jelent, amelyeket nekünk kell átadnunk az utánunk érkezőknek. Igen, vannak kiapadt kutak, és vannak újonnan felfakadó források is. Azokból a kutakból, amelyek kiapadtak, már nem tudjuk szomjunktat oltani, amelyek pedig újonnan fakadnak, azokat meg kell ismernünk, hogy vizük mennyiben iható.

Az unitárius lelkület és türelem forrásai évszázados források, éltető kutak. Amint a tiszta források vizéhez szomjasan hajol az ember, hasonlóképpen az unitárius lelkülethez is, forrásainkat gondozó lelki szomjúság szükséges. A türelem fogalma és módozatainak a bővízü forrásai életet adó tápláló kutak. Ha iszunk belőlük, tiszta marad, ha viszont beleesik a veder a kútba, és ott marad, akkor ihatatlanná lesz. Hasonlóképpen hiábavaló a fény is, ha becukjuk a szemünk elé, nem nekünk világít. Ha viszont a sötétben lobogó gyertyát nézünk, akkor utána a behunytt szemünkben is emlékezünk ennek fényére és ármékára. Aki lelki szomjúságát csak tiszta forrásból enyhíti, utána csak ilyen forrásra vágyik.

– Apropó, szejkei találkozó... – ez is egy ilyen „forrás” lenne?

– Valóban, a szejkei találkozó egy ilyen forrás. Viszont hiába mennénk az arcunkat is visszatükröző vizéhez bekötött szájjal vagy kulacs nélkül. Szükséges előtte lelkiismereti vizsgálatot tartanunk. Fontos, hogy hozzunk magunkkal „kulacsot”, törekeny cserépedényt, és vigyázzunk, hogy ne érkezünk ide kétkulacsosan. Vagy Istenben bízó és embertársainkat szerető emberként érkezünk majd ide, vagy nem oltja szomjunktat a szejkei forrás.

– Milyen találkozó az, ahova törekeny cserépedénnyel kell érkezni?

– A törekeny cserépedény evangéliumi képe sok mindenre utal. Nem hiába őrizi a szózhagyomány ezt a találkozót „unitárius búcsúnak”. Minden találkozáshoz legalább két ember szükséges, akik jelen vannak ugyanazon időben és térben, de nem csak.

A találkozáskor a két ember mellett mindig ott van a Harmadik is: az Isten. A búcsúról a katolikus vallási zarándoklat jut elsőként eszünkbe (gondoljunk a csíksomlyói búcsúra – ahol bűnbocsánatot nyerhetnek a hithű katolikusok, hiszen nem keresik a „testvérelenséget”).

Azt, hogy mi minden lehetséges a szejkei unitárius búcsú” találkozásán, az elsősorban a résztvevőktől – és itt nem választanám ketté a „szervezőket és a vendégeket” –, illetve ezek lelkületétől függ. Búcsúzni azoktól tudunk, akikkel találkozunk, akik valamikor életünk részei voltak. Az „unitárius búcsún” a viszontlátás öröme mellett jelen van az örökkévalóságba távozottakra való emlékezés is.

– Az idei szejkei találkozóhoz, az „unitárius búcsúnak” a társszervezői között, Fazakas Levente esperes úr vezetésével, részt vesz a Marosi Unitárius Egyházköri közössége is. A korábbiakban erre utalt a türelem és unitárius lelkület időszerűsége kapcsán, vagy még valami másra is?

– A türelem gyakorlásának vannak egyéni és közösségi alkalmi. A türelem és az unitárius lelkület kapcsán beszélhetünk olyan közösségi alkalmakról, amelyeknek lehetőségeit az egyház biztosítja. Akár egyéni, akár közösségi oldalát vizsgáljuk a türelem lelkiségének, nem feledkezhetünk el arról sem, hogy a türelem jelensége – mondjuk úgy – a nehézségek elhordozásával van összefüggésben.

Nehézséggel, veszéllyel, fájdalommal vagy hasonló dolgokkal szembeni viszonyulások egyfajta válasza lehet a türelem is. Beszélhetünk jó, rossz és sok más természetű türelemről is. De a kérdés, ha jól érttem, most nem kimondottam a türelem természetére vonatkozott. Válaszomban ezt sem hagyhattam ki. A szejkei „unitárius búcsú” esetében is felsorolhatunk akár több olyan okot is, amelyekre a válasz lehet a türelem. A vallásos lelkülethez természetesen hozzátartozhat az is, hogy a türelmet a résztvevők nem kimondottan egymással szemben gyakorolják, hanem a türelem egyfajta válasza a közösség részéről az éppen felmerülő közös gondokra.

Bizonyára így volt ez már az elinduláskor is, mint minden alkalommal e találkozón. A szejkei „unitárius búcsú” az unitáriusok egyetemes találkozója, amit unitárius világtalálkozóhoz is nevezhetünk, hiszen a világ különböző részeiről, messziről is érkeznek résztvevők.

Szeptemberben, az unitáriusok őszi hálaadása, úrvacsoraszó ünnepé előtt kerül sor erre. E beszélgetés időszerűségét adja az is, hogy az idén, a szejkei székelykapuknál lesz felhúzóva a lelkigondozói sátor, ahol az imádkozásról és a türelemről beszélgetünk. Szeretettel hívunk és várunk minden témában érdekeltet!

Szintén szeptemberben, egy héttel a szejkei találkozó után kerül sor a Marosi Unitárius Egyházköri – az idén Szentháromságon – az egyházköri unitáriusok vándortalálkozására. Azért vándortalálkozó, mert a találkozó helyszínei az egyházköri különböző egyházközségei, annak alapján, hogy éppen melyik egyházközség látja vendégül a többi egyházközség résztvevőit.

Azt már ismételnem sem kell talán, hogy Székelykálban az idén is megemlékezünk Aranyosrákosi Székely Sándor születési évfordulója alkalmával.

– Tiszteletes úr, sok sikert kívánunk. Köszönjük a beszélgetést!

– Én is köszönöm a lehetőséget, és köszönöm a jókívánságot. Isten áldja!



Szejke





## Női motorosok nemzetközi találkozója

## A tompított száguldás szabadsága

Szerdán délelőtt parádés látvány fogadta a Marosludas-Nyárádtő szakaszon közlekedőket. Rendőri felvezetéssel 250 női motoros vonult a csergedi versenypálya felé. A Transilvania Motor Ring boksztucájában leparkolták járműveiket, és bőrszerkós amazonokból átvedlettek kamaszosan csivitelő vidám baráti társasággá.

Karácsonyi Zsigmond

A női motorosok nemzetközi egyesületének – WIMA (Women's International Motorcycle Association) – éves találkozója, amelyre 20 országból – Németország, Ausztria, Hollandia, Franciaország, Olaszország, India, Japán stb. – érkeztek résztvevők, első alkalommal rendezték Romániában. Az, hogy az 1950-ben létrehozott egyesület 75 év után nálunk rendezte táborozását, jelzi, hogy mifelénk is egyre több nő követi nyugat-európai vagy tengerentúli, ázsiai társait, és nyeregbe pattanva próbál egyenlő társ lenni két keréken is.

– A WIMA célkitűzése a női motorosképzés népszerűsítése. Ezt a célt szolgálta a felvonulás is – nyilatkozta a rendezvény egyik szervezője, *Mihaela Hodoivoianu*, a nemzetközi szervezet alelnöke és



Mihaela Hodoivoianu

egyben a WIMA Romania elnöke. – Meg akarjuk mutatni, hogy mi is jelen vagyunk a közutakon. Szoros kapcsolatot tartunk a világban létező, negyven divízióba tömörült, több mint ötezer társunkkal. Rendezvényeinket a fogadó ország kulturális értékeit népszerűsítjük, jelen esetben a Romániáét.

– **Mennyire népszerű Romániában a női motorozás?**

– Mi 2017-ben hoztuk létre az egyesületünket, és azóta ismertté tettük a közösségben. Több mint száz tagunk és kétezer szimpatizánsunk van. Téves az a felfogás, hogy a férfiak rossz szemmel nézik a női motorosokat. A leg-



Csata Orsolya

Fotók: Nagy Thor

## Dédán 65 hektáron égett le a növényzet

## Hősiesen harcoltak a lángokkal



**A Maros megyei hivatásos és önkéntes tűzoltók, erdészek, hegyimentők több mint hat órán át küzdöttek augusztus 20-án Dédán, a tűzoltóautók által megközelíthetetlen terepen, ahol száraz növényzet gyulladt meg, és gyorsan terjedtek a lángok.**

A helyszínre érkeztek a dedái hivatalos és önkéntes tűzoltók, a szászrégeni tűzoltók, valamint a ratosnyai erdészeti hivatal munkatársai. A tűzoltók kikerkezésekor a tűz mintegy 10 hektáros területen égett, a szél hatására pedig a 13.35 óra körül felcsapó lángok hat óra alatt mintegy 65 hektárra terjedtek szét. Egy órán belül a dicsőszentmártoni és sármási tűzoltók és a Maros Megyei Hegyimentő Szolgálat munkatársai is csatlakoztak az oltáshoz. A küldetés az erős szél és a terület körülményes megközelítése miatt rendkívül nehéznek bizonyult. A tűzfészeket csak gyalogosan tudták megközelíteni, mivel a terepviszonyok miatt a tűzoltó járművekkel nem lehetett a lángoló növényzet közelébe jutni.

Több mint 40 tűzoltó 6 órán át küzdött hősiesen a lángokkal a

természetesen nem nyeregben tette meg ezt a nagy utat.

A leparkolt járművek között régi ismerősként fedeztük fel *Csata Orsolyát*. Őt faggattuk, hogy mit jelent számára ez a női motoros közösség.

– Még nagyon zöldfülű, kezdő motoros vagyok. Tavaly augusztusban szereztem meg a jogosítványomat motorra, addig a nyereg végén volt a helyem. Most van egy pici, 500 köbcentis Hondám. Kis ügyes, kezes motor. Nagyon kevés paci van alattam, de pont megfelelő. Közben rátaláltam a női motorosok egyesületére. Itt találkozom hozzám hasonló csajokkal: kezdőkkel és tapasztaltakkal. Nagyon jó csapat kovacsolódt össze itt Romániában. Eddig csak a romániai tagokat ismertem, de a nemzetközi találkozó alkalmával újabb barátságok születtek. Jó érzés, amikor a leánytársaimmal el tudunk beszélgetni arról, hogy milyenek voltak az első lépések, milyen problémákba ütköztek.

– **Külföldi túrázásokban segítség a WIMA?**

– Természetesen. Romániában, és külföldön is mindenhol vannak tagok. Hosszabb túra esetében van ki fogadjon, segítséget nyújtson a szálláskeresésben, vagy ha valami

probléma adódik az úton. Nagyon jó ez a közösség.

– **Milyen többletet ad neked a motoros barangolás?**

– Én mindig örvendtem, hogy ide, Erdélybe születtem. Amióta jogosítványom van motorra, felfedeztem sok olyan érdekes helyet, kis, eldugott falvakat, akár csak itt Maros megyében, amelyekre nem is gondoltam, ahova négy keréken nem biztos, hogy eljutottam volna. Másképp látom motorról a tájat, és érzem a frissen levágtott széna illatát. Más az élmény, mint autóból zárva.

– **Mennyire érzed biztonságban magad a nyeregben?**

– Megpróbálok, amennyire lehet, elővigyázatos lenni. Tudatában vagyok: veszélyes a közlekedés. Örvendek, hogy Marosvásárhelyen is szerveznek évente két-három alkalommal prevencióos vezetéstechnikai tanfolyamokat. Ezeket részt veszek, és mindenkit arra bátorítok, hogy vegyen részt rajtuk, mert nem elég az iskolában szerzett tudás. Ezeket a kurzusokon a vészfékezéstől kezdve a kanyarív választásig, kanyarodási technikákra tanítanak.



nehéz fizikai és szellemi megpróbáltatást igénylő bevetés során. Gyalogosan, nehéz védőruhában és vízzel tele hátizsákot cipelve a domboldal több mint 3000 méteres kerületét kellett lefedjék, végül sikerült a még nagyobb katasztrófát megakadályozni.

Ez az esemény is figyelmeztető jel a megelőző intézkedések szükségességére, a hasonló helyzetek jövőbeni elkerülése érdekében –

tájékoztattott a tűzoltóság sajtóosztálya.

Augusztus 21-én, szerdán délután Mezőgerebenesen egy tarlóút oltásánál a sármási tűzoltók, a mezőgerebenesi és mezősályi önkéntesek összefogására volt szükség, hogy megakadályozzák a meggyúlt száraz növényzet lángjainak továbbterjedését.

(pálosy)



Fotók: ISU

Partenerii principali - Sponsorii principali institutii:



11.  
VÁSÁRHELYI  
FORGATAG

DUMA TÉR FOLKUDVAR BORKERT KÖNYVUDVAR  
EGÉSZSÉGFORGATAG SZÍNHÁZ KÉZMŰVES VÁSÁR  
SPORTFORGATAG KIÁLLÍTÁSOK TÉKAFORGATAG  
CSICSERGŐ CSALÁDI- ÉS GYERMEKPROGRAMOK

2024. augusztus 28. - szeptember 1.

ÖSSZEKÖT MINKET!

MAGNA CUM LAUDE

ANNA AND THE BARBIES

DOLLY PLUSSSZ

NYARI KÁROLY

SZENT EFRÉM FÉRFI KAR

EGO SUM

IAMAROCK

MAGYAR NEMZETI TÁNCEGYÜTTES

Gyerekkoncertek:

KALÁKA

JUHÁSZ ZENEKAR

BÍRÓ JULCSI ÉS A LEIKES ZENEKAR

NE UNESŢE!

28 august - 1 septembrie 2024

GRADINA DE VINURI TÂRG DE CARTI VÁLTOAREA CONCERTE

DISCUŢII LA MASA ROTUNDA EXPOZIŢII VÁLTOAREA SPORTIVA

TELEKIANA SANATAŢII VÁLTOAREA TÂRG METEUGARESC

FOLCLOR LA VÁLTOARE PROGRAME PENTRU FAMILII ŞI COPII

11.  
VÁLTOAREA  
MUREŞEANĂ

## Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

**REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK** és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (67917-I)

**A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ** teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67722-I)

**RENDELÉSRE BÚTOROKAT KÉSZÍTEK.** Augusztusban 10% kedvezmény. Tel. 0748-691-858. (p-I)

**VESZÉLYES** fák kivágását, gyümölcsfák metszését, díszfák kezelését, sövényvágást, elbokrosodott bel- és külterületek takarítását, méterfa összevágását, rönkök foszniba vágását, kutak kitakarítását vállaljuk. Tel.: 0756-868-569. (p-I)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

**CÉG** alkalmaz B kategóriával rendelkező sofört 3,5 tonnás furgonra, disztribúcióra. Érdeklődni a 0745-215-505 telefonszámon. (237980-I)

### ADÁSVÉTEL

**ELADÓ** új kripta sírhely a nagykorház mögötti új temetőben, központi helyen. Tel. 0741-576-235. (23669-I)

**ELADÓ** modern, kétszemélyes franciaágy jutányos áron. Tel. 0745-388-286. (23721-I)

**KIKÖLTÖZÉS** miatt olcsón eladó bútor, ruhanemű, edények stb. Marosvásárhely, Patak (Părăului) utca 3. szám. Tel. 034-611-362203. (23777-I)

**ELADÓ** kihúzható sarokkanapé, bőrkanapé, üvegasztal + 4 szék, li-batollas dunyha, írógépek, varrógépek, perzsaszőnyeg (3x4 m), új kézmosó kagyló, üvegkorsók (50 l), turista-aragázipalack égővel. Tel. 0744-278-899. (23791-I)

### LAKÁS

**A KÖVESDOMBON** eladó 3 szobás tömbházlakás. Tel. 0744-144-380. (23659-I)

**ELADÓ** kétszobás tömbházlakás a 2-es poliklinika közelében. Tel. 0742-957-657. (23751-I)

**ELADÓ** újonnan épített ház Maroszentgyörgyön, központi zónában: háromszoba-összkomfort 8 ár telekkel, és egy 60 négyzetméteres csarnok. Tel. 0743-571-543. (23786-I)

**KIADÓ** Színház téri kétszobás, bútorozott lakás. Tel. 0744-278-899. (23791-I)

### MINDENFÉLE

**ÉDESAPÁM** sétáltatására erős, türelmes személyt keresünk. Tel. 0752-966-365, 0749-570-317. (23792-I)

**FUVART,** bútorhordást vállalunk személyezettel, külföldre is, és törmelék-szállítást. Tel. 0749-543-104. (23235-I)

**TERMOPÁN** ajtók, ablakok javítása, szűnyoghálók, rolók rendelésre. Tel. 0771-383-725. (23363)

**SÍRKERETEZÉSI MUNKÁT** vállalunk mozaikból, gránitból. Harmincéves tapasztalattal rendelkezünk. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0744-616-250, 0744-249-414. (23778-I)

### MEGEMLÉKEZÉS

„Elmentél, pedig sok dolgod lett volna még, megtölteni szépséggel a családod életét.

Elmentél, s veled együtt eltűnt a remény, de lelkünk egy darabja utadon elkísér.

Veled vagyunk most is, Te pedig velünk vagy, mert szeretetünk irántad oly végtelenül nagy!”

Soha el nem múló szeretettel emlékezünk

**BÁRSONY NORBERT RONALDRA**

halálának tizedik évfordulóján.  
Gyászoló szerettei. (23764-I)



Már kilenc éve annak a szomorú napnak, amikor magamra hagyott egyetlen gyermekem, a marosugrai

**FENISER BÜKKÖSI ANNAMÁRIA.**

Elvesztettem egy igazi gyémántot, egy csiszolat, a legillatosabb fehér rózsát, a felejthetetlen, jó gyermeket. Nem múlik el nap nélküle, szívemben örökké ott marad az ő helye. Sírva gondolok mosolygó arcodra, hisz mindig a szeretetet mutatta.

Megmarad a pillanat, melyet átélni nehéz, megmarad a perc, melyet feledni nehéz.

Virágoskertek minden szál virága legyen örök álmod nyugtató világa.

Legyen oly csendes pihenésed, amilyen áldott marad számomra emléked.

Édesanyád. (23797-I)



Fájó szívvel emlékezünk a néhai

id. **TAKÁCS SÁNDORRA**

halálának 25. évfordulóján. Emlékét kegyelettel őrizzük szívünkben.

Családja. (23756-I)

Szomorú szívvel emlékezünk

**SZABÓ CSABÁRA**

halálának első évfordulóján. Emléked örökké él szívünkben. Nyugodj békében!

Szerettei. (23788-I)

**VÁLLALUNK:** szobafestést, tetőjavítást, szigetelést, fametszést, vasmunkát. Tel. 0742-344-119, Levente. (23772)

**VÁLLALUNK** cserépforgatást, tetőjavítást, tetőkészítést Lindab lemezből, meszelést, vakolást és bármilyen munkát. Tel. 0757-913-379. (23742-I)

**VÁLLALUNK** háztetőkészítést cserépből vagy lemezből, hidroizolációt kartonból, meszelést, famunkát, festést, kisebb javítást stb. Nyugdíjasoknak 15% kedvezmény. Tel. 0745-680-818, Csaba. (23781-I)

**BETEGGONDOZÓ** hölgyet keresek. Tel. 0752-023-077. (p-I)

**ÁCS-TETŐFEDŐ-BÁDOGOS** vállal tetőácsolást, -cserét, fóliázást, csatornatisztítást, -cserét, cserépforgatást. Tel. 0759-946-061. (23773)

# CityTV

MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS  
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as  
a DIGI hálózatban

„Olyan csönd van így nélküled, hogy szinte hallani, amit még utoljára akartál mondani.”

(Váci Mihály)

Fájó szívvel emlékezünk augusztus 25-én a nyomáti **SÓFALVI ANDRÁSRA**

elhalálása nyolcadik évfordulóján.

Emlékét szívében őrzi felesége, fia, lánya. (-I)

Kegyelettel emlékezünk

**KOVÁCS KÁROLY**

volt maroskeresztúri lakosra augusztus 23-án halálának első évfordulója alkalmából.

Gyászoló családja. (-I)

Kegyelettel emlékezünk augusztus 24-én

**MEDGYESFALVI SÁMUELRE**

halálának 5. évfordulóján. Családja iránti szeretetét, jóságát, gondoskodását nem pótolja semmi. Lélekben mindig velünk vagy, pihenésed fölött őrkdjön szeretetünk.

Gyászoló családja. (p-I)

„Csillag volt, mert szívből szeretett, s mi úgy szerettük, ahogy csak lehetett.

Elment tőlünk, mint a lenyugvó nap, de szívünkben él, és örökké ott marad.”

Szomorú szívvel emlékezünk augusztus 25-én **ERCSEI ZOLTÁNRA**

halálának negyedik évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Szerettei: felesége, két leánya és azok családja. (23792-I)

Szomorú szívvel emlékezünk augusztus 24-én

**GÁLFI ÖDÖNRE**

halálának 13. évfordulóján.

Emlékét szeretettel örökre megőrzi húga és családtagjai.

(23777-I)



Szívünk legmélyebb fájdalommal gondolunk 2022. augusztus 24-re, amikor hirtelen, búcsú nélkül örökre elment egyetlen fiunk, 46 évesen,

**BARTOS EDE ZSOLT.**

Hatalmas úrt hagytál és örök bánatot. Nyugodj békében, drága gyermekünk! Mindig élni fogsz a mi szívünkben.

Anyja és apa. (23798-I)



Fájó szívvel emlékezünk augusztus 26-án az Amerikában 47 éves korában hirtelen elhunyt

ifj. **SOÓS ÁRPÁD**

volt analitikus mérnökre halálának 11. évfordulóján. Emlékét szívünkben őrizzük.

Bánatos édesanyja, Pika és Tímea. (23790-I)

A MAROSVÁSÁRHELYI METROPOLISZ ÖVEZET EGYESÜLET BEMUTATJA:

# METROPOLISZ TERMÉKEK PIACA

Támogatjuk a metropolisz  
övezet termelőit!



2024. AUGUSZTUS 29. | 10:00-18:00  
VÁROSI SPORTPARK (LIGET) PARKOLÓJA,  
MAROSVÁSÁRHELY

Újdonságok a  
Kobak könyvesboltokban:

A metszés  
zsebkönyve

Ewald Gerhardt - Locomándi Csaba - Vasas Gizella  
**Gombászok  
kézikönyve**

Keresse fel kávézónkat  
a vásárhelyi  
könyvesboltban!

**Coffee**

**Gombászok  
kézikönyve**

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám  
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

**RADIO  
KOKO**  
ONLINE STREAMING

**NE HALLGASS MÁSRÁ!**



# MOZIZOM FILMKLUB

Magyar filmremek  
a legjobb minőségben  
az **ERDÉLYTV** műsorán

**VASÁRNAPONKÉNT  
20 ÓRÁTÓL**

